值班主任:张媛媛

13

2023年3月17日 星期五

卢旺达当地时间3月14日,国际足联正式公布了2026年美加墨世界杯的赛制——48支参赛球队将被分成12个小组,每个小组的前两名直接进入淘汰赛,另外取12个小组中成绩最好的8个小组第三名,共32支球队进入淘汰赛。全新赛制下,2026年世界杯的赛期由2022年的29天增加至40天,总场次由2022年的64场增加至104场。一支球队要想夺冠,参赛场次将由7场增加至8场。

那么,第一次有48队参赛、将打上40天104场比赛的美加墨世界杯,会给这项全球最受瞩目的赛事带来怎样的变化?

32队规模将成为历史

回望历史不难发现的是,世界杯的规模一直处于不断扩张 之中。1930年首届乌拉圭世界杯仅有13支球队参赛,4年后的 意大利世界杯这一数量变成了16支。

在国际足联时任主席阿维兰热的力推之下,1982年的西班牙世界杯迎来首次大规模扩军,参赛球队数量被扩展到了24支。然后到了1998年的法国,国际足联时任主席布拉特又带来了32队参赛的世界杯。

如此看来,现任国际足联主席因凡蒂诺将世界杯的规模再一次扩大,倒也在情理之中。实际上,因凡蒂诺当初在竞选国际足联主席之时,将世界杯扩军至48队就是他的主要改革主张之一。在他看来,将世界杯扩军为48队,尤其是让更多的亚洲和非洲球队参与其中,能够驱动足球这项运动在全球更多地区获得均衡发展。

然而,国际足联在2016年曾经有过一项研究,该研究表明 32队参赛规模的世界杯才能够提供最高水平的足球赛事。

对于不少人而言,32队参赛的世界杯已经经历了24年的漫长历史,也几乎成了世界杯应有的样子。

更多球队参与当然会让足球运动在全球得到更好的普及,但这是否会让世界杯本身变得更好?可以预见的是,更多强弱悬殊的比赛将会产生,而过于冗长的赛程也会让球迷变得疲惫不堪。不少球迷已经决定了,"到时候从淘汰赛看起"。

国际足联早已打好"创收算盘"

国际足联原本计划将48队分为16个小组,每组三队,前两名晋级淘汰赛。这一方案遭到一些质疑,原因是每组三队将导致默契球的出现,同时小组出局的球队只能踢两场比赛。

比赛场次由64场暴增至104场,对于在商言商的国际足联而言,最显著的变化就是,可供他们售卖的"产品"变得更多了。

根据国际足联测算,新赛制之下美加墨世界杯将增加150万张可供销售的比赛门票,而且由于大部分比赛场馆都是设施完好且本来就拥有较多座席的NFL场馆,无需再对场地硬件进行大规模的投入,国际足联预计美加墨世界杯周期的收入将达到创纪录的110亿美元,而这一数字在卡塔尔世界杯周期的预期仅为64亿美元。

国际足联已经为2026年美加墨世界杯设立了30亿美元的预期票房和相关接待服务收入的目标。与此同时,也将大大提升世界杯的单届观赛人数历史纪录。原纪录创造于1994年的美国世界杯,当时一共有360万名观众进场观赛,但当年是24队规模的世界杯,一共只有52场赛事。

国际足联的雄心实际上还不止于此。他们同时还 宣布从2025年起,每四年举行一届有32队参赛的世俱 杯,每个大洲近四个赛季的冠军球队均可参赛。另外, 他们还推出了代替现有世俱杯的全新赛事,将由欧冠冠军 对阵其他大洲冠军的胜者。

比赛越多, 意味着国际足联的"印钞机"转得也就越快

)26年世界杯新赛制确定,48队分为12个小组 126年世界杯新赛制确定,48队分为12个小组

亚洲增加到8.5个名额

编辑: 干斌 美编: 王蓓 校对: 王明才

世界杯扩军至48队,各大洲的分配名额也将随之发生变化:欧洲16个名额、非洲9个、南美洲6个、中北美6个、亚洲8个、大洋洲1个,剩下的2个名额将进行附加赛决出。

此次扩军共计增加了了16个名额,非洲是最大赢家,他们从5个变成9个。

而亚洲则增加到8.5个名额。这是否意味着国足参赛的机会更大,未来有机会成为世界杯的常客?在亚洲,日本、韩国、伊朗和澳大利亚已经成为铁打的世界杯"四人组",最近20年的世界杯均未缺席。

如果参照目前的国际足联排名,中国队排在亚洲第11位,前面除了韩日伊澳之外,还有沙特、卡塔尔、伊拉克、阿联酋、阿曼和乌兹别克斯坦队,而身后的约旦、巴林、叙利亚、黎巴嫩、泰国、科威特、越南这些球队,国足也未必有十拿九稳的必胜把握。

不过无论如何,更多的席位也意味着更大的机会,正如国足新任主帅扬科维奇所明确表达的那样,既然亚洲有了8.5个名额,"作为中国足协和我必须定下明确的目标——全力冲击2026年世界杯"。

多国联办或将成为常态

更多的赛事场次,意味着需要更多的场馆、更强的接待能力、 更为雄厚的资金实力。这也意味着,今后的世界杯多国联办或将成 为常态。

实际上,自从2002年日韩联办世界杯之后,美加墨世界杯是首次由多国联办,而且是首次由三个国家联合承办。目前,16个举办城市已经确定——11个在美国、3个在墨西哥、2个在加拿大。

国际足联乐见自己扮演促进不同国家之间地缘政治关系、文化交流的角色。而且从足球运动本身发展的角度而言,多国联办也可以让这项被争相举办的赛事,能够在同一时间维度内惠及更多国家,更广范围。于是,2030年世界杯申办的三大阵营将会是摩洛哥、葡萄牙和西班牙对上横跨三大洲的沙特、埃及和希腊,以及南美的乌拉圭、阿根廷、智利和巴拉圭联合阵营。

这三组阵营可以说各有优势。摩洛哥曾经多次举办世俱杯,而且在卡塔尔世界杯上杀进四强。沙特则胜在资金雄厚,他们已经将C罗招至麾下,而且三大洲联办也有一定的特色。乌拉圭则是1930年首届世界杯的主办国,他们喊出了让百年世界杯回家的口号。

如果未来还能有一个国家能够独立举办如此规模的世界杯,那么也许只能是中国。此前,中国为举办2023年亚洲杯,在各地兴建了很多专业球场,这些硬件设施届时都可以派上用途。中国的办赛能力、接待能力多次经历大型赛事考验,得到各方一致认可,而且中国的市场以及足球潜力,也一直为国际足联所看重。

最重要的是,如果申办世界杯成功,东道主球队将能够直接跻身世界杯决赛圈。就算亚洲球队如今已有8.5个名额,说实话,那也没有东道主的直接晋级名额来得保险。 本报综合报道

○相关新闻

U20国足小将:以后我们要更强大

据新华社北京3月16日电 在2023年乌兹别克斯坦U20 男足亚洲杯比赛中,中国队从"死亡之组"突围,最终经过加时鏖战不敌韩国队止步八强。结束比赛任务的U20国足16日凌晨飞抵北京,队长艾菲尔丁、守门员李昊在接受采访时表示,球队在主教练的带领下非常团结,经过大赛洗礼后球队会变得更强大。 艾菲尔丁表示,这一年里自己在球队改变了很多,踢

法从单兵作战变得更加注重团队。"这方面我们主要要感谢主教练安东尼奥,他让我们每个球员拧成一股绳,让我们有了这种团结一心的心态,形成了无形中的默契。跟这些强队交手以后,我们的心智变得更加成熟,而且抗压能力要比以前更强。在以后的比赛中,我们要更强大"。

李昊也认为,团队执行力是球队前进的最大动力。"最重要的就是执行力,还有团队的合作。我们这个队能有成功的时候,都是因为整个团队,包括教练组,工作人员,大家一场一场比赛去拼。"

本届U20亚洲杯开始前,李昊正式签约西班牙马德里竞技俱 乐部,他表示自己将在19日前往球队报到,开启留洋征程。

"回到俱乐部好好努力,争取在未来的亚洲赛场弥补这次比赛的遗憾"。

